

Исполком Всемирного конгресса татар
Центр этнологического мониторинга
Тобольская государственная социально-педагогическая
академия им. Д.И.Менделеева
Центр по изучению историко-культурного наследия сибирских татар

BIBLIOTHECA TATARICA



**ИСКЕР – СТОЛИЦА
СИБИРСКОГО ХАНСТВА**

Казань – 2010

СОДЕРЖАНИЕ

Тычинских З.А. Искер – памятник историко-культурного наследия сибирских татар: прошлое, настоящее, будущее	4
<i>Приложение</i> («Круглый стол» «Историческая судьба Искера», резолюция «Круглого стола»)	9

Часть I. Общие исследования

Исхаков Д.М. Введение в этнополитическую историю сибирских татар	12
Адамов А.А. Традиционная культура сибирских татар в Сибирском ханстве	33
Тычинских З.А. К вопросу о материальной культуре сибирских татар периода Сибирского ханства	47
Шашков А.Т. Лодейный город	63

Часть II. Новые исследования Искера

Белич И.В. К историографии городища Искер	72
Адамов А.А. Характеристика историко-культурной изученности столицы Сибирского ханства	94
Зыков А.П. Городище Искер – остатки города Сибирь	112
Белич И.В. К 300-летию составления первого русского географического атласа Сибири: чертеж «Кучумово Городище и Старая Сибирь» из «Хорографической чертежной книги» С.У. Ремезова	122
Алишина Х.Ч. Искер – Сибирь – Кашлык	159
Рахимов Р.Х. Экспедиционное исследование священных мест – Астана – сибирских татар в Омской области	167
Швецова Е.П. Память места. К вопросу об иконографии Искера	178

Часть III. Из дореволюционных публикаций

Пигнатти В.Н. Искер (Кучумово городище)	186
Сведения об авторах	227

ХАРАКТЕРИСТИКА ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОЙ
ИЗУЧЕННОСТИ СТОЛИЦЫ СИБИРСКОГО ХАНСТВА

Одним из самых замечательных памятников, расположенных недалеко от Тобольска, который не мог не привлечь к себе внимания, является бывшая столица Сибирского ханства – «Кучумово городище», которое в научной литературе имеет и другое, более распространенное, название – городище Искер. Одним из первых в 1675 году посетил Искер направляющийся в Китай русский посол Н. Спафарий. В своем дневнике он писал: «И от села Абалак недалеко, версты с 2, течет речка малая, именем Сибирка, и чаёт, что от той речки и царство Сибирское именовано, для того что близ речки лежит пустой городок и шанцы Кучума царя Сибирского»¹.

В XVIII в. осматривал бывшую столицу Сибирского ханства академик Г.Ф. Миллер, который подробно описал увиденное им городище «Оно представляет небольшую круглую гору, которая по уступам была укреплена тройным валом и расположенными между ними рвами, причем один вал был выше другого. Эти валы окружают город только со стороны долины и со стороны, доступной для подъема. Обе другие стороны, от Иртыша и от буерака, где протекает Сибирка, не требовали каких-либо укреплений. ... От домов ли постоянных жилищ не осталось там никаких следов, кроме некоторой неровности почвы в разных местах, почему и можно заключить, что здесь когда-то стояли жилища»². 15 мая 1734 г. побывал на Искере и другой участник академической экспедиции – Г.Г. Гмелин, который в своих заметках упоминает лишь об остатках вала, а 6 июля 1740 г. – Кенигсфельд, спутник первого в России астронома, академика Н.И. Делиля, который совершал поездку в Березов для наблюдения прохож-

¹ Спафарий Н. Путешествие через Сибирь от Тобольска до Нерчинска и границ Китая русского посланника Николая Спафария в 1675 году // Записки ИРГООЭ. – СПб. – 1882. – Т.Х. Вып.1. – С. 45.

² Миллер Г.Ф. История Сибири. – М.-Л., 1937. Т.1. – С. 232, 233.

дения Меркурия перед солнцем, побывав на Искере он увидел развалины старого городка и множество могил и глиняных обломков³.

Академик И.П. Фальк, путешествуя близ Тобольска в 1771–1772 гг., отмечал, что развалины от бывшего татарского столичного города Сибирь, называемого ныне Кучумовым городищем, находятся на высоком берегу Иртыша, где впадает речка Сибирка⁴.

В 1776 году И.И. Георги писал: «У реки Иртыша, близ Тобольска, видны валы татарского столичного города Сибири».

Пожалуй, одно из первых обстоятельных описаний древних памятников окрестностей Тобольска было помещено в «Сибирском вестнике» за 1818 г., издаваемом Г. Спасским. Дано здесь и обстоятельное описание Искера: «Искер расположен был на берегу Иртыша и при впадающей в оной речке Сибирке. ... Крутизна берега с Иртыша не позволяет взойти на него, ниже приступить ноге человеческой. ... Такой же крутизны у речки Сибирки лощина, простирающая от Иртыша. Здесь находятся вал в 15 сажень длины, а за ним ров шириною не более 2-х аршин; от сих вала и рва до самого возвышенного местоположения Искера высоты до 5 сажень. В лощине видны также остатки рвов, а к речке Сибирке и по лощине до самой почти воды был, как кажется, спуск к колодезю, приметной по остающемуся помосту. Все вообще здесь местоположение не ровное и в ямах: три из сих последних подобны погребным, весьма глубоки и, по словесному татар преданию, служили темницами для виновных»⁵.

В 1820 году на Искере побывал Ф.Ф. Матюшкин – спутник Ф.П. Врангеля, моряк, впоследствии выдающийся исследователь северо-востока Азии. В письме от 9 мая им отмечено, что рядом с Искером на поле «четырёхугольное место, огражденное деревянной стеной так, как обыкновенная татарская могила. Кто здесь погребен не знают, но только это место сие священо для татар: они из-за 300, 400, 500 верст собираются сюда в половине июня, здесь молятся и приносят в жертву козлят и лошадей – кому и почему – сами не знают, это у них сделалось обычаем. Отсюда видно место, где было главное укрепление Кучума, видно только одно место, следов же никаких нет.

³ Пекарский Н. Путешествие академика Н.И. Делиля в Березов в 1740 году. – СПб., 1865.- С. 41.

⁴ Фальк И.П. Записки путешествия академика Фалька // Полное собрание ученых путешествий по России. – СПб. – 1824. – Т.6. – С. 394, 404.

⁵ Спасский Г. Картина Сибири // Сибирский вестник. Ч. 1. 1818, – С. 28–30.

Иртыш переменял свое течение и год от году более и более подмывает не скалу, а песочную гору, на коей оно находилось»⁶.

Неоднократно бывал на Искере и замечательный сибирский историк П. А. Словцов. Одно из своих посещений Искера П. А. Словцов очень образно описал в письме 1826 года: «Итак, не для древних кладов, не в надежде отыскать старинные металлические безделки и не на смену Миллера и Фишера, которые лет за 75 сюда являлись с резцом истории, я пришел теперь по перлам утренней росы. Нет, я пришел для идеала красоты, чтобы при восходе солнца насладиться утренним освещением Искера, насладиться пышным царским видом с этой вышины и обогреться воспоминанием загородных прогулок в кругу тобольских приятелей. ... Все вспыхнуло в памяти, и то, как, поверяя старые описания академиков, мы шагали, исчисляли длину и ширину Кучумовой столицы; и то, как по сравнению нашей меры площадь столицы уже убавилась от осыпей, и то, как мы свидетельствовали поросшие травой следы рва и вала с северной стороны»⁷.

Но не только описания древних памятников оставили нам проезжавшие через Тобольск или жившие в нем ученые и путешественники. В 20-х годах XIX в. были сняты и первые планы археологических памятников, расположенных у г. Тобольска. Это планы памятников Чувашского мыса и городища Искер. План Искера хранился у М. С. Знаменского и был опубликованный им в 1891 году⁸. Сейчас можно только предполагать, кем были сняты эти планы, вполне возможно, их автором является замечательный историк П. А. Словцов.

В своем труде «Историческое обозрение Сибири» П. А. Словцов очень кратко перечисляет сведения об древностях Сибири, приводя свидетельства Страленберга, Спасского, Гумбольдта, Палласа, Беля. Содержит обозрение и описание Искера, «где нет ни кирпича, ни окладного бревна... Это суглинистое урочище, лежащее на нагорном берегу Иртыша..., подмываемое с запада сильною рекою и орошаемое с северо-востока речушкой Сибиркою, донныне сберегает на перешейке след бывшего рва»⁹.

⁶ Врангель Ф. П. Путешествие по Северным берегам Сибири и Ледовитому морю (1820–1824). – М., 1948. – С. 350.

⁷ Словцов П. А. Историческое обозрение Сибири. Кн. I–II. – СПб., 1886. Кн. I. – С. 36.

⁸ Знаменский М. С. Искер. – Тобольск, 1891.

⁹ Словцов П. А. Историческое обозрение Сибири. Кн. I–II. – Новосибирск, 1995. – С. 313.

В вышедших в 1871 году списках населенных мест Тобольской губернии по сведениям 1868–1869 годов, первоначальные данные для которых собирались низшими чинами земской и городской полиции, небольшой раздел посвящен памятникам, «оставленным первобытными и уже исчезнувшими обитателями нынешней Тобольской губернии. К числу их относятся разные предметы, находимые в земле, курганы и городища»¹⁰. Близ Тобольска отмечены памятники, среди которых и Искер, известный «под именем Кучумово городище и окруженный с двух сторон реками Иртышем и Сибиркою, а с остальных двух укрепленный тройным валом, один выше другого, и ровом, имевшим еще в 1840 году 2 аршина глубины. На площади, заросшей дикою травой, местоположение неровное и с ямами, из коих 3 довольно глубоки»¹¹.

14 мая 1876 года в Тобольск приехал И. С. Поляков, посланный Академией наук с научной целью описания природы и обитателей р. Оби. Иван Семенович Поляков (1846–1887), казак из Забайкалья, окончил Петербургский университет, стал магистром зоологии, много путешествовал, одним из первых стал изучать в России памятники каменного века. В Тобольске, в связи с задержкой парохода и ожиданием части груза, посланного по почте, И. С. Поляков пробыл неделю. Неожиданная задержка позволила ему осмотреть некоторые из археологических памятников, расположенных близ Тобольска.

Обследовал И. С. Поляков и бывшую столицу сибирского ханства Искер, отметив, что он расположен на горе, возвышающейся на 20–30 сажень над уровнем Иртыша, с другой стороны – над уровнем маленькой речки Сибирки, с третьей – окопан рвами. Им отмечено, что на вершине горы в слое мощностью от 1 до 2-х сажень находятся всякого рода остатки человеческого существования: кости лошадей, коров, овец, птиц и рыб, тут же можно встретить и кожаную заплатку от обуви, кусочки бронзы и железа. Покровы осетра и стерляди лежат почти в самом основании этого пласта, часто сажени на 1,5 от поверхности, вместе с весьма грубою глиняною посудой¹². Оставаясь

¹⁰ Тобольская губерния. Список населенных мест по сведениям 1868–1869 годов. – СПб., 1871. – С. LXXXVIII.

¹¹ Там же. – С. LXXXIX, XC.

¹² Поляков И. С. Письма и отчеты о путешествии в долину р. Оби. – СПб., 1877. – С. 9, 10.

прежде всего зоологом, он отметил, что стерлядь, несомненно, водилась в бассейне Иртыша гораздо раньше появления здесь русских¹³.

Первые исследования археологических памятников у Тобольска поставили несколько вопросов. Нужно ли исследовать памятники? Что могут дать их планомерные раскопки? Ответом на эти вопросы явилась работа К.М. Голодников «Заслуживают ли и в какой мере заслуживают научного исследования сибирские курганы вообще и тобольские в особенности?». Эта работа была продолжением статьи пятнадцатилетней давности, значительно переработанной и расширенной. Первоначально она была опубликована в Тобольских губернских ведомостях в конце 1878 – начале 1879 гг., а в 1879 году этот труд был издан отдельной книгой. Приводя большой список местонахождения археологических памятников Тобольской губернии, автор констатирует, что Сибирь изобилует курганами, однако большая часть их и по настоящее время нетронута исследованием. «Чему приписать это? Апатии ли нашего общества к науке вообще и к местной истории в особенности, – неимению ли средств для осуществления подобного рода ученых стремлений, или другим каким-либо причинам – трудно решить». К.М. Голодников отмечает, что научные раскопки курганов могут открыть многое теперь для нас темное, необъяснимое. Здесь, может быть, найдутся и монеты и разные предметы с надписями, могущими дать понятие о народе, оставившем после себя эти курганы. Приведен автором и список тех памятников, раскопки которых, по его мнению, могут быть наиболее интересными. Это, прежде всего, Искер, окруженный во времена хана Кучума с двух сторон Иртышом и Сибиркой, а с двух других тремя валами и рвом; перейдя р. Сибирку, на горе видны и в настоящее время могильные курганы. В конце работы К.М. Голодников сделал важное заключение, что Западная Сибирь не бедна летописями, народными преданиями и памятниками. Только нельзя не пожелать, чтобы обращено было более серьезное внимание на наши древнейшие памятники: развалины древних инородческих городков и на курганы вообще¹⁴.

¹³ Поляков И.С. Письма и отчеты о путешествии в долину р. Оби. – СПб., 1877. – С. 8.

¹⁴ Голодников К. Заслуживают ли и в какой мере заслуживают научного исследования сибирские курганы вообще и тобольские в особенности? // Тобольские губернские ведомости. 1878, №39, 40, 41, 44, 46, 47. 1879, №2,3.

В конце семидесятых годов XIX в. исследования археологических памятников начал тобольский художник, краевед М.С. Знаменский. В 1880 г. итальянский ботаник Стефан Соммье (Sommier) совершил большое путешествие по Сибири. В Тобольске С. Соммье ознакомился с коллекцией М.С. Знаменского, собранной в окрестностях Тобольска. В вышедшем в 1885 году обстоятельном описании своего путешествия он опубликовал карту расположения археологических памятников у Тобольска, составленную М. С. Знаменским, и несколько иллюстраций с его находками, обнаруженными на Искере и Потчевашском городище¹⁵.

В 1884 году в «Восточном обозрении» вышла статья Н.М. Ядринцева, русского публициста, исследователя Сибири, археолога и этнографа, посвященная обзору работ М.С. Знаменского на Искере. Н.М. Ядринцевым были опубликованы выдержки из писем последнего, рассказывающие о работах на Искере. Из писем следует, что М.С. Знаменский проводил свои исследования два лета. В фондах Тобольского музея сохранился план Искера, составленный М.С. Знаменским. План представляет собой уточненную копию плана 20-х годов XIX в. На нем пунктиром проведена линия берега 1734 г., основанием для которого, скорее всего, послужили измерения Г.Ф. Миллера, пунктиром же отмечена и береговая линия 1884 г. М.С. Знаменский на плане карандашом, как и в дневнике раскопок на Потчевашском городище, отметил дни и сумму выданных рабочим денег. План помогает уточнить детали письма М.С. Знаменского Н.М. Ядринцеву. Из него следует, что в 1884 году работы на городище велись весь август и часть сентября. Всего рабочим было заплачено 33 рубля. В письмах М.С. Знаменский пишет, что из-за того, что холм Искера каждый год подмывается Иртышом, большая часть находок была выкопана им на берегу у подножия холма или же поднята прямо с берега после убыли воды. В результате им была собрана большая коллекция вещей, достаточно полно освещающая материальную культуру татарского населения XVI в. На основании этих находок М.С. Знаменский сделал вывод: «Словом, мы видим, что столица Сибири была не только сосредоточенным пребыванием властных и воинственных лиц, но также средоточием татарских ремесленников и купцов. Прежние исто-

¹⁵ Somier S. Un estate in Sibiria fra Ostiacchi, Samoiedie, Tatars, Kirguisi et Bas-kiri. Roma. 1885.s. 83–92; Головачев П. Путешествие итальянца Сомье по Сибири // Сибирский сборник. – СПб., 1886. Кн.1. – С. 170.

рики Сибири, вероятно, на основании того, что некоторые из жен Кучума жили не с ним, хотят представить Искер в роде Запорожской сечи, но масса женских украшений, найденных мною, доказывает противное. Мне возразят, что все это могло быть или имуществом русских в числе их воинской добычи, или же что здесь была торговля ими; на это я могу возразить полусотнею глиняных и каменных кружков от веретен. Русские бы на них не позарились, предмета торговли тоже едва ли они могли бы составить»¹⁶.

Дополнительные сведения о раскопках М.С. Знаменского на Искере содержатся в рукописном описании к коллекции краеведа, проданной в 1897 году в Финляндию. Выдержки из нее были опубликованы А.М. Таллгреном¹⁷. На городище М.С. Знаменский выделяет участок, где были сосредоточены ремесленные мастерские, в которых жили кузнецы, ювелиры, чеботари, литейщики. Здесь и у подошвы его, на берегу реки, были собраны инструменты ремесленников: молотки, сверла, иглы, формы для литья разных украшений, остатки кожи со следами шитья, нарезанные куски рогов лося, стеклянные сплавы, окалина железа, масса угля и кирпича. Обнаружены были М.С. Знаменским и обуглившиеся остатки оснований строений, расположенных бессистемно. Такое неправильное расположение построек, по мнению М.С. Знаменского, является характерным для левого края холма, и найденные здесь обломки ручных жерновов, черепки огромных сосудов, остатки берестяной посуды показывают, что тут было место слуг и рабов. Место господствующего люда было в центре и ближе к обрыву Иртыша, теперь уже уничтоженное рекой, поэтому и находки вещей, принадлежавших более зажиточным – китайский и ташкентский фарфор, поделки из серебра, пестрые бусы, серьги – найдены были на берегу и даже в реке, замечает М.С. Знаменский¹⁸.

В 1885 в записках Западно-Сибирского отдела Императорского русского географического общества вышла большая работа И.Я. Словцова, посвященная исследованию археологических памятни-

¹⁶ Ядринцев Н. Древняя столица Сибирского царства (археологические находки М.С. Знаменского) // Восточное обозрение. – 1884 г. – №22. – С. 10.

¹⁷ Tallgren A.M. Catalogue de la collection de M. Znamenski // SMYA. XXIX, 2, 1917. (Suomen Muinaisvuistoyhdistyksen Aikakauskirja. Helsinki).

¹⁸ Там же.

ков у Тюмени¹⁹. Говоря о городищах, автор отмечал, что крупные городища чаще всего находятся на высоких холмах при впадении рек. Высокие места, прорезанные глубокими оврагами, кажется, были излюбленными местами пребывания аборигенов Сибири. К таким городищам автор относит Чимги-Туру, Искер, Чувашское городище при впадении р. Туры в Тобол. Чувашский мыс близ г. Тобольска – наименее удобный в стратегическом отношении, как показали раскопки, сохраняет в своих недрах остатки орудий труда и вещи из домашнего быта многих грозных повелителей, вероятно, оттесненных с юга могущественными племенами и явившихся на Обскую равнину с девизом поработения и разорения²⁰.

Летом 1886 года для ознакомления с археологией и этнографией Сибири совершил поездку Н.М. Ядринцев. Побывав в Тобольске, он познакомился с коллекцией М.С. Знаменского из раскопок на Искере и Чувашском мысу, а также собрал сведения об исследовании А.И. Дмитриевым-Мамоновым курганов близ Тобольска²¹.

Весной 1888 г. из Петербурга в Сибирь для исследования экономического быта крестьян выехал С.К. Патканов. Во время своего пребывания в Тюмени, Омске и Тобольске он старался встретиться с людьми, интересующимися археологией.

В Тобольске С.К. Патканов встречался с М.С. Знаменским, С.Н. Мамеевым, а также с хранителем только что переехавшего в новое здание Тобольского музея Н.А. Лыткиным. Однако тоболяки встретили столичного гостя настороженно, неохотно делились с ним своими познаниями из области местной археологии, избегали сообщать места произведенных ими раскопок, способы ведения самих раскопок, указывать местности, где им удалось сделать хорошие приобретения, не желая, чтобы кто-либо другой пожинал лавры их трудов и поисков. На карте у г. Тобольска были нанесены городище и курганы на Чувашском мысу, городище Искер и Сузгун, курганы у с. Бизино, с. Савино и с. Овсянниково²².

¹⁹ Словцов И.Я. О находках предметов каменного периода близ г. Тюмени в 1883 году // Записки Западно-Сибирского отдела Императорского РГО. – Омск, 1885. Кн. УП. Вып.1.

²⁰ Там же. – С. 54.

²¹ Ядринцев Н.М. Поездка по Сибири летом 1886 года // Известия ИОЛЕАиЭ. Т. XLIX. Вып.3. – С. IX–XI.

²² Архив ИИМК. Ф. 1., 1888, № 67.

2 сентября 1889 года в Московских ведомостях появилась небольшая заметка «Тобольск. Кучумово городище», где указывалось: «Сибирский вестник сообщает, что в 22 верстах от Тобольска по Сибирскому тракту находятся недалеко от с. Преображенского развалины знаменитой столицы Сибири – Кучумова городища, омываемые с одной стороны р. Иртышом, а с другой – небольшой речкой Сибиркой. Место это иначе зовется Искером. Развалины сибирской столицы заключают в себе богатый археологический клад. Кучумово городище несколько лет тому назад разрывали гг. Дм. М. и С-ский. Они добыли здесь очень много археологических предметов. Но богатства городища еще не исчерпаны вполне. В настоящее время Кучумово городище заброшено, и никто из любителей археологии в Тобольске почему-то не обратил внимания, чтобы сделать раскопки по всем правилам науки. А это очень жаль. Теперь там роются совершенные невежды. Находя различные предметы, они продают их г. З., который, между прочим, в последнее время, не разрывая сам ни курганов, ни городищ, собрал целую археологическую коллекцию (№№ до 1500 по его словам), которую, по слухам, и продает в Англию. Неужели Высочайшее повеление о запрещении разрывать курганы и городища без разрешения Императорской Археологической комиссии неизвестно тобольцам?»²³

Чиновники Археологической комиссии оперативно откликнулись на эту заметку. Уже 5 сентября 1889 года Тобольскому губернатору было отправлено письмо с требованием в кратчайший срок сообщить, насколько справедливы сведения, содержащиеся в заметке. Было предложено губернатору предоставить и сведения в Археологическую комиссию о всех курганах и городищах губернии и принять меры к их охране²⁴. Тобольский губернатор В.А. Тройницкий уже 29 сентября 1889 года в своем ответе признал, что, действительно, раскопки на Кучумовом городище проводились М.С. Знаменским, но с разрешения бывшего генерал-губернатора Западной Сибири, генерал-адъютанта Казнакова. Коллекция же, собранная им, пока не продана, а он получил лишь запрос о цене ее из Англии. В своем ответе В.А. Тройницкий указал также, что из-за обширности губернии в каждом из округов попадаются десятки курганов, и несмотря на полное его сочувствие целям комиссии, он не в силах обеспечить охрану памят-

²³ Тобольск. Кучумово городище // Московские ведомости, 1889, № 242.

²⁴ ИИМК. Ф. 1. 1989, № 93, л. 2.

ников древности. В курганах в большинстве случаев роются промышленники, старающиеся найти или ценные предметы, или кости допотопных животных. Поэтому с целью сохранить хоть что-нибудь для истории края был выстроен Тобольский губернский музей²⁵.

Коллекция археологического отдела музея активно пополнялась различными археологическими находками, в том числе и изделиями с Искера от М.С. Знаменского и советника губернского правления В.К. Имсена²⁶. В этом же году осматривал коллекции Тобольского музея библиотекарь Томского университета С.К. Кузнецов, который интересовался сибирской историей и сам проводил археологические работы в Томской губернии. Он отметил набор золотых бляшек от превосходного китайского пояса, который тогда еще не успели отослать в ИАК. Не оставила его равнодушным и судьба Искера, так как ежегодные обвалы берега в скором времени грозили его полностью разрушить, а Тобольский музей, к сожалению, не имел права на раскопки, хотя в Тобольске, по его мнению, имелись вполне подготовленные люди – это С.Н. Мамеев и Н.А. Лыткин, к тому же Тобольский музей не имел средств для исследования оставшейся части Искера, представляющей большой интерес²⁷.

В 1891 г. вышли сразу две книги М.С. Знаменского – «Чувашский мыс» и «Искер». Книга М.С. Знаменского «Искер» посвящена очень короткому отрезку из почти векового существования столицы Сибирского ханства – походу Ермака. И хотя книга вышла после широкомасштабных раскопок и сборов М.С. Знаменского, автор не словом не упомянул о результатах своих работ. В книге достаточно подробно описан однодневный осмотр М.С. Знаменским городища и его окрестностей в 1880 году (в современной археологии это разведочные работы). М.С. Знаменский писал, что он нашел у воды только обломок чугунного котла и наконечник костяной стрелы, видел он и остатки черепа человека. Был сделан и рисунок колодца, куда, согласно существующей легенде, Кучум бросил свои сокровища, а также осмотрены небольшие курганы у д. Котина в верховьях Сибирки и кладбище у Искера²⁸.

²⁵ Там же.

²⁶ Лыткин Н.А. Археологический отдел Тобольского губернского музея. – Тобольск, 1890.

²⁷ ИИМК. Ф. 1. 1889. № 62.

²⁸ Знаменский М.С. Искер. – Тобольск, 1891.

К 1894 году в Тобольском музее хранилось 6010 предметов. Основная часть экспонатов относилась к двум отделам: археологическому и этнографическому. Только в 1893 году в музей поступили коллекции с городища Искер от С.В. Герцика и В.К. Имсена. Еще одна коллекция с этого же памятника была приобретена на средства музея²⁹.

В 1894 году в Тобольский музей через заведующего делами «Августейших Детей Их Императорских Величеств» поступили вещи от покровителя музея, наследника престола (будущего Николая II). Коллекция была собрана на Искере дворянином И.Н. Бутаковым, проживавшим близ с. Преображенка, который преподнес их наследнику, за что ему была объявлена благодарность³⁰.

24 июля 1894 г. казанский археолог А.А. Дмитриев с двумя тобольскими старожилами – учителем мужской гимназии И.П. Львовым и И.Н. Бутаковым, осмотрел городище Искер. Им отмечена на восточной стороне городища траншея М.С. Знаменского и отсутствие каких-либо следов раскопок А.К. Гейкеля, который побывал на городище за год до А.А. Дмитриева³¹.

В 1896 г. по поручению Министерства народного просвещения шестимесячное путешествие по примыкающим к Уралу европейским губерниям России и по Сибири совершал известный французский археолог барон Жозеф де Бай. Это был его одиннадцатый приезд с научной целью в Россию. Приехав в Тобольск, Ж. де Бай осмотрел Тобольский музей, отметив, что он содержит очень много драгоценных археологических и этнографических материалов. Осмотрел ученый и археологические памятники близ Тобольска, написав, что на месте «городища царя Кучума» осталось только пустое место и на нем зола, раздробленные кости, всевозможные остатки, образующие толстый и плотный слой, занимающий большое пространство земли³².

В 1897 г. оказалась за границей и большая коллекция вещей, собранных М.С. Знаменским близ Тобольска. Она была куплена при посредничестве А.К. Гейкеля в Москве для финского Национального

²⁹ Текущая хроника музея // ЕТГМ. – Тобольск. – 1894. Вып. II. – С. XXV, XXVI

³⁰ Текущая хроника музея // ЕТГМ. – Тобольск. – 1894. Вып. II. – С. V.

³¹ Дмитриев А.А. Кучумов Искер на Иртыше // Известия ОАИиЭИКУ. 1900. Т. XVI.

³² Бай Ж.А. От Волги до Иртыша // Записки Уральского общества любителей естествознания. Т. XVII. Вып. II. – Екатеринбург, 1897. – С. 314.

музея, находящегося в г. Хельсинки. В 1917 г. А.М. Таллгрэн опубликовал каталог этой коллекции. Коллекция содержала 2736 предметов. Большая часть вещей была найдена на Искере, а часть – на Чувашском мысу³³.

В начале 1897 г. в Императорскую археологическую комиссию пришло письмо от Тобольского губернского агронома Н.Л. Скалозубова, являвшегося хранителем Тобольского музея. К письму была приложена фотография серебряного блюда, по краям которого шла надпись. Н.Л. Скалозубов сообщал, что это блюдо было осмотрено им в с. Мужах (Березовского округа) у прасола, который приобрел его у остяков с р. Сыне (левый приток Оби). Прасол был согласен продать это блюдо за 25 рублей³⁴. В этом же письме Н.Л. Скалозубов беспокоится и о судьбе Искера – столицы Сибирского царства. Им отмечено, что он скоро будет стерт с лица земли. Воды Иртыша размывают берег, и осталась нетронутой уже небольшая площадь. В Тобольском музее, отмечено далее, собрано немало предметов с Искера. «Но в Тобольске нет археологов, и коллекции музея остаются не описанными. Я очень бы просил Археологическую комиссию посоветовать мне, как поступить, чтобы иметь описание коллекций. Я мог бы выслать фотографии с картонов. Но можно ли по фотографиям назвать вещи, определить их значение. Можно было бы выслать и сами картоны, если бы Археологическая комиссия взяла на себя труд рассмотрения коллекций». Отмечены в письме и затруднения, с какими столкнулся хранитель музейных коллекций, недостаточность знаний для организации археологических коллекций, чтобы их не стыдно было бы показывать специалистам, чтобы иметь возможность знакомить широкую публику со стариной и значением археологических находок. А в последнем стояла острая нужда, посетители музея из крестьян, рассматривая предметы старины, живо интересовались ими и собирали для музея древние предметы. Заканчивал свое письмо Н.Л. Скалозубов просьбой выслать в музей образцы предметов для характеристики разных исторических эпох и археологические издания³⁵.

В 1900 году в «Известиях общества археологии, истории и этнографии при императорском Казанском университете» была опублико-

³³ Tallgren A.M. Catalogue de la collection de M. Znamenski // SMYA. XXIX, 2, 1917. (Suomen Muinaisvustoyhdistyksen Aikakauskirja. Helsinki).

³⁴ ИИМК. Ф. 1. 1897. № 16, л. 1.

³⁵ ИИМК. Ф. 1. 1897. № 16, л. 7–10.

вана статья А.А. Дмитриева, посвященная Искеру. Справедливо замечая, что в отличие от памятников древнего Булгара, Крыма, Кавказа, Туркестана периода «прежнего тюркско-мусульманского господства», которым посвящено немало отдельных работ – об остатках Кучумова Искера можно встретить лишь беглые заметки. А.А. Дмитриев ставит задачу познакомить читателя со старым Кучумовым Искером в его прошлом и настоящем³⁶. Работа содержит описания Искера, сделанные Г.Ф. Миллером, Н. Спафарием. П.А. Словцовым, М.С. Знаменским. А.А. Дмитриев сделал несколько предположений: разрушение укреплений Искера произошло около 1590 года, площадь «старой Сибири» была значительно больше той, какую указывают последующие источники, в татарскую эпоху Кучумово городище было укреплено бревенчатыми двойными стенами с насыпанными между ними землей и камнем.

Рассмотрев все сделанное в последние годы (сборы М.С. Знаменского, труды А.К. Гейкеля и В.М. Флоринского) А.А. Дмитриев не усмотрел сколько-нибудь замечательных открытий для эпохи Кучума и Ермака. Заканчивается работа заключением, что на обязанности археологов лежит сохранить для науки все, что еще заслуживает ее внимания и пока не исчезло бесследно и невозвратно в потоке всекрушающего времени³⁷.

Приличная коллекция находок с городища Искер была собрана живущим неподалеку И.Н. Бутаковым, который предложил их купить Тобольскому музею. В письме на имя Н.Л. Скалозубова И.Н. Бутаков перечислил бусы, стрелы, ножи, подпилы, две монеты и много других вещей, всего более 100 предметов. Вещи И.Н. Бутаков продавал по 25 копеек за штуку³⁸. В 1907 г. музей приобрел коллекцию у И.Н. Бутакова³⁹.

Осенью 1914 года распорядительный комитет Тобольского музея, озабоченный ежегодным разрушением Искера, выступил инициатором проведения раскопок на городище с целью спасти предметы домашней утвари, оружие и украшения, содержащиеся в культурном

³⁶ Дмитриев А.А. Кучумов Искер на Иртыше // Известия ОАИиЭИКУ. 1900. Т. XVI.

³⁷ Там же. – С. 272.

³⁸ НА ТГИАМЗ. № 937.

³⁹ Ивановский В.А. Краткие сведения об увеличении состава коллекций Тобольского губернского музея в 1907 г. // ЕТГМ. 1909. Вып. XVII.

слое этого замечательного памятника. Было отправлено ходатайство на право проведения раскопок в Императорскую археологическую комиссию. Разрешение было получено (вместе с открытым листом были высланы две брошюры о производстве разведок и раскопок) и в мае 1915 г. под руководством хранителя музея В.Н. Пигнатти были проведены широкомасштабные раскопки.

Городище исследовалось с 18 по 29 мая и 8 и 9 июня. Работали 6–10 рабочих. Для того, что бы собрать весь материал, использовались 3 грохота (решета для просеивания земли). Первоначально рабочие – местные крестьяне, – не понимая настоящих целей раскопок (считали, что таковой является обнаружение кладов), выбрасывали мелкие, по их мнению, ничего не значащие вещи, но после того, как за каждую целую вещь была назначена премия (10–20 коп.), рабочие стали зорко следить за каждым комком земли.

В.Н. Пигнатти было заложено несколько раскопов – исследовались жилая площадка городища, а также ров и прилегающая к Искеру местность. На самом Искере были исследованы остатки двух жилищ. В одном обнаружены остатки чучала, большое количество рыбьих костей и чешуи, а также грузила сетей. Другое жилище было, скорее всего, мастерской. Здесь были найдены формы для литья украшений, металлургические шлаки. Во рву были обнаружены два обезглавленных скелета.

Очень тщательно был исследован колодец у Сибирки, с которым были связаны рассказы о брошенных туда сокровищах Кучума. Колодец каких-либо находок не содержал и, по мнению В.Н. Пигнатти, являлся просто колодцем.

Около городища В.Н. Пигнатти исследовал хорошо заметные на полях круги, раскапывая их траншеями с запада на восток. Были раскопаны один большой и один маленький. Маленький, содержал в центре насыпь, под ней нашли могилу с человеческим скелетом, от которого сохранились практически все кости, но вещей найдено не было. Большие круги были плоскими, состоящими из мелких холмиков. При раскопках большого круга также была выявлена одна могила, но кости были плохой сохранности и многих костей не доставало. В.Н. Пигнатти пришел к выводу, что все погребения были ограблены, так как кости скелетов лежали в беспорядке. Однако анализ текста полевого дневника оставляет возможным, что первое погребение не было грабленным.

ББК 63.3
И 11

BIBLIOTHECA TATARICA

*Книга подготовлена к печати в Центре
этнологического мониторинга Исполкома ВКТ*

Научный редактор:
доктор исторических наук *Д.М. Исхаков*

Составление:
кандидат исторических наук *З.А. Тычинских*

Ответственная за выпуск:
лаборант *А.К. Бикяшева*

И 11 Искер – столица Сибирского ханства. – Казань: Институт истории им. Ш.Марджани АН РТ, 2010. – 228 с. + 12 с. цв. вкл.

Настоящий сборник является первым опытом комплексного изучения города Искера – столицы Искерского княжества и Сибирского ханства. В книге представлены исторические, археологические, лингвистические и этнографические данные по теме сборника. Кроме современных исследований в работе публикуется и обширная статья В.Н. Пигнатти, посвященная изучению городища Искера. В связи с тем, что городище Искер изучено недостаточно полно и по ряду моментов его истории существуют разные взгляды, в данной книге они были представлены в авторских подходах. Сборник содержит также общие очерки по этнополитической истории и культурному развитию сибирских татар.

Книга рассчитана на историков в самом широком смысле слова, будет полезна и для широкого круга читателей.

На обложке: *П.П. Токарев*. Искер. 1950-е гг. Х.м. 59х99.

ISBN 978-5-94981-155-9

© Центр этнологического мониторинга Исполкома ВКТ, 2010

© Центр по изучению историко-культурного наследия сибирских татар, 2010

© Институт истории АН РТ, 2010

Искер – столица Сибирского ханства

Научное издание

Оригинал-макет – *Л.М. Зигангареева*
Подписано в печать 23.08.2010 г.
Печ. листов 14,25. Тираж 300 экз.

Отпечатано в множительном центре
Института истории АН РТ
г. Казань, Кремль, подъезд 5
Тел. (843) 292–95–68, 292–84–82